

浙江红十字历史名人

## 沈敦和凭什么成为中国红十字会的创始人？

池子华

在中国红十字运动史上,沈敦和绝对是一个关键性人物,1904年为救护日俄战争中的东北难民,他发起成立了上海万国红十字会(中国红十字会前身),开展了卓有成效的救护行动。1907年中国红会自立后,他经手建医院、办学堂,为红十字事业奠定基础。辛亥革命爆发后,他又发起成立中国红十字会万国董事会,组织强有力的救援。民国初建,在他的努力下,中国红会得到红十字国际委员会的正式承认;也是在他的努力下,中国红会被政府“立案”确立合法地位,首届会员大会、统一大会的相继召开,使中国红会走上健康发展的轨道。作为中国红会副会长,主持总会总办事处的全面工作,红十字事业的发展,沈敦和贡献卓越。红会史籍“点赞”说:“论开创则百世不祧之祖,论慈善则万家长生佛之宗”。他在中国红十字运动初期发展史上的地位,无人可以替代。

回到问题的原点,沈敦和凭什么成为中国红会的创始人,令人好奇。

“海归”背景眼界开阔  
练兵“自强”崭露头角

沈敦和之所以成为中国红会的创始人,有许多因素综合促成,号召力、感召力、影响力以及人格魅力,都是不可或缺的。沈敦和的传奇经历,使他具备了成为红会创始人的先决条件。

沈敦和,字仲礼,1857年(一说1866年)生于浙江宁波,“世业茶商”,家境殷实。其父沈雄曾在三口通商大臣崇厚身边当差,跟“洋人”打交道,眼界大开,以为中国在走向开放,将来办洋务非通外语不可。于是移居上海,聘请英国人教沈敦和学英语。沈敦和

聪明好学,进步很快。1876年前后,沈敦和进入英国剑桥大学学习法政。一年后,因父亲去世他不得不中断学业。

作为“海归”的他,很快引起封疆大吏南洋大臣刘坤一的注意。在刘坤一看来,沈敦和中西兼备,是难得的洋务人才。1881年,他奉刘坤一之命,前往南京帮办电报事宜。1882年两江总督左宗棠设立金陵同文馆,调沈敦和任教习兼管理员,随后派他担任水雷鱼雷学堂提调。1884年中法战争爆发后,他被调往上海担任海防粮台委员,为台湾守军提供后勤保障。1885年,继任两江总督的曾国荃派沈敦和修筑吴淞口炮台,1887年负责江南水师学堂营建,1890年出任江南水师学堂提调。1895年中日甲午战争期间,奉两江总督张之洞之命,在沿江一带投放水雷、地雷,战争结束后晋升候补知府,受命担任洋操提调,训练新军。1896年,刘坤一再度出任两江总督,对沈敦和更加倚重,他以沈敦和办理江南水师学堂有功,保荐他以道员“补用”,委任他担任吴淞自强军营机处总办。1898年7月,因自强军练成,朝廷赏给二品顶戴。不久,刘坤一又委派他总理吴淞清丈局,负责吴淞开埠通商事宜。类似于经济开发区建设,作为“总指挥”的他兢兢业业。1899年4月,德国亲王亨利访问金陵,迎宾礼仪交由他安排;亲王观摩自强军操练,沈敦和陪同。“自强军”是沈敦和参照德国阵法一手编练的一支现代化军队,军容严整,令亲王感到惊讶,犒赏丰厚,“自强军名闻中外”,沈敦和被誉为“兵家”。

“舌战联军保全千百万民命”  
书写“塞外福星”传奇

沈敦和“走红”,大有扶摇直上之势,不

料1899年7月底,他被兵部尚书、协办大学士刚毅弹劾,惨遭革职。刚毅思想顽固保守,仇视洋务、维新,以为沈敦和已是上海滩有影响的人物,“平日与洋人往来情密(亲密)”,绝不能让他留在上海,否则“革职后任其优游上海,则必将明目张胆,挑唆洋人,横行无忌,后患不可不防”。1899年7月30日,朝廷不问青红皂白,发布“上谕”,“沈敦和着即行革职,发往军台効力赎罪。”不久,沈敦和被押解北上张家口。

1900年11月,联军出居庸关直逼宣化、张家口。沈敦和挺身而出,不顾安危,只身前往,往返折冲,惊险万状,两次成功阻止联军西进,被誉为“塞上福星,朔方生佛”。史书记载,当沈敦和从宣化前敌回到张家口时,商民夹道“跪迎”,绵延7里路,何等壮观!上海的《申报》为此专门报道沈敦和“舌战联军保全千百万民命”的壮举,一下子成为传奇式的英雄人物。这样的舆论氛围,为他重返上海和创建红十字会,奠定了良好的民意基础。

“外交家”沈敦和大智大勇赢得普遍赞誉,察哈尔都统奎顺上奏朝廷,认为沈敦和“两次退敌,殊属异常出力”,请求官复原职。慈禧太后大喜,说“不料沈敦和发往军台,原为今日之用。”庆幸冥冥之中似是上苍的刻意安排。1901年1月1日,一元复始,朝廷发布上谕,沈敦和官复原职。喜讯传来,蒙古、宣化、张家口等地商民“欢声雷动”,奔走相告。

## 创建山西大学堂结缘李提摩太

中国红十字会的创立,除了沈敦和,还有一位关键人物,就是传教士李提摩太。两位结缘于山西。

多难之秋,洋务奇才沈敦和引起地方争抢,1901年3月14日,山西巡抚锡良上奏朝廷,希望借调沈敦和处理“山西教案”,请求朝廷恩准。察哈尔都统奎顺立即上奏朝廷,恳请仍将沈敦和留任察哈尔办理洋务。朝廷考虑再三,同意山西巡抚的“借调”请求。

“山西教案”情节严重、情况复杂,涉及列强权益,新晋山西洋务局督办的沈敦和向新任山西巡抚岑春煊提出建议,电请李提摩太前来山西谈判。

李提摩太是英国传教士,1870年来到中国,先后在山东、天津、山西等地传教,是有名的“中国通”。他是在华传教士中代表性人物,与李鸿章、张之洞、左宗棠等上层人士都有交往。更重要的是,他对山西感情深厚。1876年至1879年,华北地区发生一场罕见的特大旱灾,史称“丁戊奇荒”。这场“古所未见”的大饥荒,波及山西、河南、山东等省,造成上千万人饿死,惨不忍睹。李提摩太历经艰辛,于1877年秋前往山西赈灾,亲自发放赈银不少于12万两,救活了不少饥民。山西人对李提摩太,心存感恩。正因为如此,沈敦和请他处理“山西教案”,问题比较容易解决。李提摩太在他的回忆录里说,“因为在山西生活了很多年,在赈灾过程中又为当地官民所熟知,我被选中与全权大臣协商处理此事。”经过协商,山西赔款银50万两,但这50万两白银返还山西,每年5万,以10年为期,条件是建一所大学堂,即山西大学堂——山西大学的前身。

1902年春,山西大学堂开办。它由西学专斋和中学专斋两部分组成,中西结合,李提摩太任西学专斋总理,谷如庸任中学专斋总理,沈敦和则是督办(校长)。李提摩

太、沈敦和与合作共事,结下了深厚友谊。当沈敦和1904年创建上海万国红十字会遇到困难请求李提摩太臂助时,李提摩太鼎力相助,正是源于山西合作。

## 对公益慈善事业的执着

1902年2月,朝廷以沈敦和办理教案有功,以海关道记名。6月,充矿路总局提调,主持察勘京张铁路。10月10日,进京“陛见太后及皇上,赐头品顶戴以示优宠。”然沈敦和在经历了仕途的大起大落后,对官场兴趣索然。1903年他“因病辞官”重返上海,“转尽其心力于慈善事业”。

其实早年,沈敦和就热心参与慈善公益。1878年7月,向秦晋豫赈灾捐款洋5角;1879年8月,向晋赈公所捐洋10元;1889年12月,“助江浙赈捐洋一百元”;1890年8月,顺天、直隶水灾,上海绅商组织赈济,沈敦和捐款洋20元;1893年6月,为山西赈灾,与江南水师学堂总办桂梦亭一起“劝令教习委员学生司事,集捐洋一百五十三元四角”,9月为顺直灾赈经募洋100元,11月助洋32元;1894年1月,因劝办顺直赈捐奖叙花翎。如此等等。这使他与慈善事业结下不解之缘。1904年他创建红十字会,投身红十字事业,顺理成章。

时势造英雄。沈敦和的雄才大略,使他成为中外人士敬仰的传奇式人物,其“爱国情殷”、大义凛然、救民于水火的人道义举,赢得了社会公众的交口称赞,彰显出“爆表”的人格魅力。他成为红十字会创始人,众望所归,具有历史的必然性。

(作者系红十字运动研究中心主任,苏州大学教授、博士生导师)

红十字在基层

## 努力打造红十字基层组织样板

朱晓彬

为夯实红十字事业基础,提升全镇居民幸福指数,营造文明和谐民风氛围,推动宜业宜居宜游的田园特色小镇建设,长兴县虹星桥镇着力推进红十字基层组织建设,采取“四个三”工作法,紧紧围绕强基层、提能力、促民生的目标任务,精心组织、勇于探索,取得初步成效。

坚持三个到位  
整合资源夯基础

一是思想重视到位。把红十字会工作列入党委政府议事议程,成立由镇主要领导任组长、分管领导具体负责的镇级工作领导小组,将红十字工作延伸入村企,与基层党建紧密融合,充分发挥红十字服务中心工作、振兴地方发展的作用。

二是阵地建设到位。先后投入

资金200余万元,搭建以镇成校为核心,宋高村红十字会为样板,各行政村红十字志愿服务便民点为枝干,长兴峰鸿纺织有限公司红十字会为带动的镇红十字组织结构。如宋高村结合红十字会村级阵地建设,美化村庄环境,建设人道林、博爱亭、奉献路,建设升级红十字工作服务点和博爱医疗室、博爱学堂、博爱养老、博爱便民通道共四大平台。

三是制度执行到位。制定出台《虹星桥镇红十字会工作制度》,明确每月招募志愿者、每季开展红会活动、每年召开红会理事会、节假日走访慰问的工作机制,通过常态化制度化的活动安排,做到时时刻刻见身影、事事处处当先锋。截至目前,已招募志愿者100余人,组织开展镇村红十字活动70余次。

组建三支队伍  
完善机制强保障

一是抓专业工作队伍。组建5人专业工作队伍,定期组织学法律、悟理论、钻业务,提高专业工作者的思辨能力、谋划能力和解决实际问题的能力,其中2人获得红十字会讲师资格证,参与宣讲活动20次。

二是抓个人会员队伍。把会员发展工作作为队伍建设的基础工作抓紧抓好,按照章程规定的条件和程序,在坚持标准、确保质量的前提下积极发展,不断壮大会员队伍。截至目前,全镇发展红十字会会员110名,其中大专以上学历达45%,35周岁以下会员达30.2%。

三是抓志愿服务队伍。组建虹星桥镇红十字会“爱满虹溪”生命关爱服务队,入驻志愿汇APP,亮相县

第二届志愿者博览会,与长兴春蚕公益、长兴彩虹公益等公益类组织密切合作,开展“三救三献”宣传动员,组织救助救援、扶贫慰问活动。如志愿队组织参与冬季抗雪灾、农业大灾后恢复、产业精准扶贫等活动。

突出三种形式  
广泛宣传添氛围

一是突出氛围式宣传。设立宣传窗、宣传栏12处,悬挂横幅、刀旗60余条,发放造血干细胞、遗体捐献、无偿献血等宣传资料3000余份,利用“水韵虹溪”、“虹溪水畔”等微信公众号推送信息20余条,采用远教直通车、流动展板等巡回宣传5次,通过多种形式的宣传,显著提升群众知晓率。

二是突出培训式宣传。着力开

展以村干部、党员、会员、志愿者和村民为对象的红十字会培训班,宣传“三救三献”等知识。截至目前,共计举办15期,培训干部群众达800余人次。

三是突出体验式宣传。组织专家深入进行入户宣传、现场讲解,共计开展逃生避险、自救互救演练3次,参与群众达到200余人。宋高村村民学以致用,成功使用腹部冲击法避免一起幼儿食物呛噎窒息死亡的悲剧发生。

开展三大活动  
履行职能惠民生

一是开展扶贫助困活动。以“双千万结对工程”、低保户补助、计生特困户救助等工作为契机,先后组织帮扶困难户2次,送去救助资金5万元。其中镇居委会一青年身患

尿毒症,但因家庭困难无法支付医疗费,在红会的组织号召下,募集资金3万余元,为其解决燃眉之急。

二是开展无偿献血活动。弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,每年组织开展集中无偿献血2次,其中2017年参与人数达400余人,共计献血9.8万毫升,完成造血干细胞采样入库5人,连续三年被评为湖州市无偿献血先进单位。

三是开展健康宣传活动。联合镇卫生院,前后邀请中医生专家12人次来我镇开展“送医、送药、送温暖”义诊,为300余位群众进行免费检查,开出处方189张;为275位群众开展面对面咨询;发放健康宣传资料2300余份,让群众在家门口享受到专家服务。

(作者系长兴县虹星桥镇红十字工作站站长)

增强实战救援本领 助力平安浙江建设

## 我省红十字应急救援演练在仙居举行

(上接第1版)

据悉,近年来,在省省委政府的高度重视下,在社会各界的大力支持下,我省红十字应急救援建设从无到有,发展迅猛。

目前,省红十字会建有浙江省红十字水(海)上应急救援队、浙江省红十字心理救援队和浙江省红十字应急搜救队等3支省级红十字应急救援队,其中心理救援队被纳入中国红十字会总会首批21支国家级救援队行列。全省现有各级各类红十字应急救援队100余支,一线骨干队员近3000人。在近年来我省发生的丽水里东、遂昌苏村山体滑

坡、浦江儿童失联,台风和洪涝灾害,抗击强寒潮和雨雪冰冻灾害等紧急救灾救援行动中表现突出,已经成为我省红十字工作的一张响亮名片。

省红十字应急救援队入选中宣部、中央文明办等国家部委联合主办的全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型,获评第五届“浙江慈善奖”志愿服务奖。全省先后有13支红十字救援队、70多名救援队队员获得浙江省政府三等功以上行政奖励。在全国和我省举办的各类应急救援综合演练、比武活动中,我省红十字救援队名列前茅,多次取得优异成绩。

(紧接第2版)8月14日,经过两地社保、医疗等部门积极对接,爱尔医院成为平湖市医保定点医院,两地医保联网。9月初,中华村村干部带着20多名患有眼疾的老人来到金山爱尔医院,在进一步详细检查后,陆续做了手术。9月28日,“红十字光明行”项目启动仪式在林埭镇举行,湖南爱尔公益基金会捐赠平湖市红十字会100万元,率先为毗邻四镇眼疾老人实施复明手术。

“2017年,我们共为平湖老年患者实施了220例白内障手术,手术成功率和患者满意度均达到了100%。”爱

尔医院负责人说,患者人均7000多元的手术费用,一部分纳入了平湖的医保报销范畴,个人自费部分则由上海市金山区民政局及湖南爱尔公益基金承担。

为将“光明行”惠及平湖全市,扩大受益面,今年3月28日,平湖市举行了2018年“红十字光明行”项目签约和捐赠仪式,由平湖市红十字会、湖南爱尔公益基金会、上海爱尔睛亮眼科医院继续共同实施“红十字光明行”,对全市符合手术和诊疗条件(即60周岁以上、平湖户籍,并参加平湖市职工医疗保险或城乡居民基本医疗保险)

且有意愿的困难群众,免费实施复明手术或诊疗,解决困难群众老年性眼疾致盲眼病问题。

“2018年以来,已经做了500多例平湖老年患者眼疾手术。”上海爱尔医院负责人说,本来今年湖南爱尔公益基金会定向捐赠平湖市红十字会120万元,为平湖270名左右的眼疾患者实施复明手术,但看到平湖的患者带着重见光明的期待而来,他们总是来者不拒,早已超出了原来的计划数。

“党建一家亲,公益暖人心,能为平湖的老年眼疾患者送上光明,我们乐在心里。”爱尔医院负责人由衷地说。

## 携手光明行 幸福“看得见”

平湖市红十字会牵手上海爱尔睛亮眼科医院开展“红十字光明行”